

业，并有电子计算机和录相视听等现代化设备，有时可以提供利用，也有直接分配计算机等设备给本校图书馆的，再加有些设备可以接受国外赠送或利用某种低利贷款添置。而文化部系统的图书馆是没有这样多的便利条件的。

(七) 对外交流，有本系统比较直接的，以至本校对口的渠道，在某些方面比文化部系统图书馆更容易找到对象，进行各种业务或人员上的交流。

最后再谈谈文化部系统图书馆的有利条件或优势：

(一) 建国以来各级图书馆分属各级政府文化(文物)部门，中央一级又一直保持着一个职能管理部门，这就使得基本方针、政策、规章制度等方面比较一致和衔接，处理一些全面性的重大问题比较及时，请示报告还总有个受理的地方，组织领导和推动工作，在全国上下也已形成一整套机构(象一盘机器在运转)，最近正在自下而上地评选

农村文化工作(包括图书馆、室)先进单位和个人，年底将在北京召开全国性的表彰大会。

(二) 服务面广，读者(使用者)来自社会上各个方面，在工作中联系方面较多，影响也比较大。这对引起社会上的注意和关怀以及取得社会上的某些支持和帮助，具有一定的有利的和方便的条件，

(三) 分级设馆，层次分明，自上而下地分别进行业务服务、业务辅导、人员培训等，形成一个整体系统较易交流经验，推动工作。

(四) 由于有各级政府的直接领导的这个特点(这也是不同于任何一个其他系统图书馆的)，从中央到省、市都便于组织协作和协调工作，或便于作为牵头单位、挂靠单位或基本力量，组织各系统之间各项协作、协调和横向联系工作(分类法、词表和善本总目的编制，全国和地方学会的建立与开展活动，都可有力地说明此点)。

全国高等学校图书馆工作会议在京召开

本刊讯 1981年9月16日至25日，全国高等学校图书馆工作会议在北京召开。

各省、市、自治区教育(高教)厅(局)、国务院有关部、委教育司(局)及130多所高等学校图书馆的代表200多人出席了会议。教育部部长蒋南翔、副部长张承先、黄辛白，文化部顾问刘季平出席了会议。教育部副部长周林主持会议，并作了报告和总结。

周林说：我们这次会议的主要任务，就是贯彻党的六中全会的精神，进一步明确高等学校图书馆的性质、任务，充分认识图书馆在高等学校中的地位、作用，修订图书馆工作条例，交流工作经验，研究加强图书馆建设的措施，调动广大图书馆工作者的积极性，迅速将图书馆工作提高到一个新的水平。

会议根据1956年第一次全国高等学校图书馆工作会议以来的实践经验和当前面临的新形势，讨论修订了《中华人民共和国高等学校图书馆工作条例》。

会上还交流了经验，听取了文化部图书馆事业管理局及其他有关单位负责人所做的专题报告。

为了加强对高校图书馆工作的统一领导，经会议酝酿讨论，成立了全国高等学校图书馆工作委员会，作为教育部主管全国高校图书馆工作的机构。教育部副部长周林任委员会主任，并聘任北京大学、清华大学等五十多所院校的图书馆的代表为委员。全国高等学校图书馆工作委员会已召开第一次会议。 (楚)